

# “90后”女孩,把剪纸卖到国外去

今日女报 / 凤网记者 李诗韵 通讯员 蒋慧

剪子飞舞,落红缤纷,拿起剪刀,一张张普通的红纸便有了绽放的生命……

绣花剪纸,曾被视为中国传统大妈的“居家活”,殊不知,一名“90后”女孩的创业经历却颠覆了世人眼光——5月20日,“指尖上的小丽”在淘宝网上的月销量突破2万元,陆续迎来全球各地的顾客。

很难想象,剪纸这种古老的民间艺术能让一个毕业于湖南理工大学设计专业的大学生如痴如醉。用手指创业的“90后”姑娘司小丽告诉今日女报/凤网记者:“我的梦想就是将剪纸亲手送给习大大!”



司小丽

## 校园自学,三年“剪”出创业梦

一面是挂着各种动物图案的剪纸图,二龙戏珠、双蝶起舞,生动活泼;一面是摆着不同pose的明星“照片”,汪涵、何炅、四大美女,惟妙惟肖。

来到岳阳市汴河街的“创业基地”,在400多名大学生集中创业的地盘中,我们总能第一眼发现这间洋溢着喜气的剪纸小店铺,她的老板便是司小丽。

“90后”女孩司小丽是从甘肃临夏回族自治州考入湖南理工大学的大学生,作为村里唯一的大学生,开剪纸店的想法,可不是一件能让家人理解和支持的事儿。

2012年10月,正在读大三的司小丽在寝室闲着无聊,拿起剪刀剪起纸来,摊开一看,还真像个“囍”字。于是,这随手一剪,便剪出了兴趣。

## 创新服务,剪纸也能“私人订制”

“我对剪纸是纯粹地喜欢,留在岳阳做喜欢的工作,这也是我对生活的一种选择。”2013年,即将毕业的司小丽收到了学校的一份特别礼物——由于看好她的创业作品,湖南理工学院院长余三定为支持大学生创业,帮助司小丽在汴河街大学生创业基地成立了她的第一间剪纸店铺“指尖上的小丽”,并提供了5000元的创业启动资金。

随后的几天时间,司小丽为了让自己的第一幅作品真成为一个“囍”字,又是看书又是视频求学,对着教学的图案自己摸索,慢慢地掌握了剪纸的技巧。尽管走了不少弯路,但在两个不眠夜中,最终完成。

从简单的“囍”字,到复杂一点的动物图案,再到人物肖像,司小丽逐渐沉浸在剪纸的世界中,享受着这项传统艺术带给自己的美和愉悦。尽管创作一幅剪纸作品,常常要耗费她许多时间,但她乐此不疲。她历时最久的一幅剪纸作品,花了半个月时间,图案有长城和一条腾空的龙,她为作品取名为《中国魂》。

从此,司小丽成了班上出了名的“宅女”。一下课,她就躲在寝室,研究剪纸艺术。不过,年轻大学生爱干老太

然而,尽管每天起早贪黑,吃馒头咽白开水,司小丽的剪纸却始终赚不到钱,难以维持生计。

“总不能辜负大家对我的期望啊!”于是,司小丽开始创新服务,一方面加快自己剪纸的速度,降低时间“成本”;另一方面,她做起市场调查,研究消费者心理,最终推出“私人订制”版本的剪纸。

“对大多数人来说,明星、

大的“家务活”,说出去,总是不那么好被人理解。时间久了,父母的“教育”电话也不停地轰炸过来。

“爸妈只差跑到岳阳来把我拖回去了!”司小丽说,父母都是农民,从小希望她能有一份体面的工作。好不容易培养出村里唯一的一个大学生,就怎么都不能理解她想开剪纸店的梦想,“在他们眼中,回老家考个公务员才是最好的出路。”

为了打消父母的不满,司小丽不得不更加努力地剪纸,“只有剪出名气,他们才可能支持我的创业梦想”。渐渐地,司小丽在学校不仅剪纸,还学起了宣传。2013年4月,她在学校举办了一场个人剪纸展览,获得了学校师生的一致好评。在留言册上,大家都替她加油鼓劲。

动物和风景的剪纸是一种艺术,但自己和亲朋好友的剪纸就是一种纪念品。”果然,司小丽耐住性子,通过QQ群、微博、微信传播“私人订制”的剪纸后,很快受到了越来越多的人关注。国庆节假期7天时间里,她的作品热卖近100幅,营业额近2万元。越剪越熟练,如今,司小丽用4年时间剪出“私人订制”的剪纸3000多幅。

## 追求梦想,一边剪纸一边为外国顾客讲故事

剪纸,是一份工作,却也是对梦想的追求。2014年11月,司小丽在淘宝网上开了“指尖上的小丽”的剪纸分店。这一举动,却在无意间,把她的剪纸带向了全世界。

“实体营销的时候,我就特别喜欢和外国客人聊天。”在司小丽的回忆里,第一位日本客人的鼓励让她至今难忘。在岳阳市汴河街众多商铺中,大学生创业基地格外出名。不少爱心人士都会前往消费,支持大学生创业。而2014年10月的一天,司小丽的店铺迎来了她的第一位日本顾客。

“你能剪出我的模样吗?”正在剪纸的司小丽抬头一看,一位穿着精致、普通话却不怎么标准的年轻漂亮女子站在眼前。“可以啊,您提供一张照片,我就能剪出您的模样。”听司小丽说完,顾客半信半疑地给了她一张照片。

几个小时过后,司小丽将剪好的“照片”用相框裱好送到顾客手上。刚接过“照片”,顾客便对她深鞠一躬:“太厉害了,我在我们国家还从没见过这种艺术。”这会儿,司小丽才知道,原来这位美女顾客是个日本人。

临走前,这位日本顾客还向

她定制了几幅剪纸,“她说要带回日本,给亲戚朋友作纪念”。

除了慕名前来订制剪纸,一些虚心求教的外国顾客也让司小丽对剪纸更有信心。2015年2月,一名韩国顾客从淘宝店上了解到司小丽的剪纸艺术,慕名到店,想订制一套朋友的合照,作为结婚礼物送给对方。为了表诚意,她特意从韩国来到岳阳,跑到司小丽的店铺,请教如何做剪纸。

“她对我的作品充满信心,尤其是那幅《昭君出塞》。”司小丽说,不少外国顾客对中国剪纸很感兴趣,尤其是有典故的剪纸,他们有的索性买好几幅剪纸,然后来打听背后的故事。为了让更多外国朋友了解中国剪纸背后的故事,司小丽索性一边教外国顾客学习剪纸,一边还给他们讲解这些作品故事。



今年4月,湖南理工学院院长余三定把司小丽根据照片设计的剪纸作为礼物送给美国乔治福克斯大学校长。

## 爱心公益,她想亲手将剪纸送给习大大

“国有中国梦,我有剪纸梦。”谈到对剪纸的热爱,司小丽将其比作一项爱心公益,除了维持生计,她还会用她纤巧的手指撑起心里的一片爱心天地。

大学时,司小丽参加了学校的爱心社,每周都会去聋哑学校,教孩子们画画,因表现突出,她被评为爱心社的优秀志愿者。之后,还加入了岳阳市最大的公益组织——清风义工协会,经常去福利院和敬老院看望、陪伴老人。

2014年4月,司小丽参加了一场义卖活动,将自己的多幅剪纸作品捐了出来。为了资助

贫困学子,她还为岳阳市江豚志愿者协会特意创作了一幅名为《母与子》的剪纸作品……

如今,在司小丽的心目中,有两位偶像,一个是国家主席习近平,一个是湖南著名主持人汪涵,每当遇到困难的时候,她都会用偶像的事迹激励自己。她还为两位偶像分别创作了剪纸作品,希望能当面送给他们。“送剪纸给汪涵,我还可以想象一下,但送给习主席,我想都不敢想。”司小丽笑着说,不管现实与梦想相距多远,她都不想放弃,或许每天进步一点点,梦想就真的会实现!

### 资讯

#### 邵东县“父母课堂”免费开讲一年

今日女报/凤网讯(通讯员 申湘东 邓艳华)“老师讲得很有道理,我以前对孩子的指责太多了,要改。下次有课我还要再来听。”平常忙于服装生意的老李兴奋地跟同来听讲的家长交流着。这是5月9日上午邵东县“父母讲堂”的一个场景。

邵东县“父母学堂”免费公益讲座始于2014年5月9日,在邵东县妇联家庭教育特邀讲师王桂香的牵线搭桥下,由邵东县图书馆和邵阳市心理学会联合举办,邀请心理学方面的专家义务主讲。目前,前来听讲座的家长超过1000人。

#### 冒充警察网吧行骗,嘉禾男子被批捕

今日女报/凤网讯(通讯员 李井芳 齐丹丹)因为无钱回家,皮某冒充郴州市嘉禾县公安局网络稽查大队的工作人员到网吧进行诈骗。近日,嘉禾检察院对涉嫌招摇撞骗罪的皮某批准逮捕。

3月19日中午,皮某身穿警察式服装,冒充嘉禾县公安局

网络稽查大队的工作人员到塘村镇的某网吧进行检查,暗示网吧老板给点好处。在皮某与他人的聊天过程中,网吧老板意识到此人是骗子后立刻报警,皮某被公安机关当场抓获。据侦查,皮某还于3月15日、16日冒充国家工作人员对永州市蓝山县火市乡、新圩镇,以及嘉禾

县塘村镇的三家网吧实施诈骗,骗得800元。

嘉禾检察院经审查案卷认为,皮某的行为已经严重影响国家工作人员的形象,也严重影响了政府的形象和公信力,给社会造成了恶劣影响,故对皮某批准逮捕。